

ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ ΣΤΑ ΚΟΡΙΤΣΙΑ

ΤΗΣ ΜΟΥΡΑ

ΠΩΣ ΘΑ ΒΡΗΤΕ ΕΝΑΝ ΑΝΔΡΑ

Η άπειρη κ' η απογοήτευσις της Ροζίνας. Οι βασικοί κανόνες για ν' άρρασουν τα κορίτσια στους άνδρες. Το «κυνήγι» του συζύγου. Σε ποιὰ κορίτσια έχουν εμπιστοσύνη οι άνδρες. Πώς θα παντρευτούν τα κορίτσια που δεν είναι ποιὰ είκοσι χρόνων.



40Υ ή φίλη μου Ροζίνα πέταξε τὰ γάντια της πάνω στο τραπέζι, ξεπλώθηκε σε μιὰ βαθειά πολυθρόνα και με φώτησε :

— Είνε δύσκολο για ένα κορίτσι να βρη έναν άνδρα ;

— Απλούστατο..., της απάντησα.

— Υάρχει καιμιὰ άκριβής μέθοδος ;

— Όχι.

— Μά τότε τί πρέπει να κάνη κανείς ;

— Μά σύλλογη από μερικους γενικούς κανόνες, που μπορεί να τους πη κανείς βασικούς. Ή εξαίρεσεις παρουσιάζουν πολλές άλλαγές κι' εφαρμόζονται σε διάφορες περιπτώσεις.

— Εμπρός, λέστε μου γρήγορα αυτούς τους βασικούς κανόνες !...

— φώναξε ή Ροζίνα.

— Νά δημιουργήσης, πρώτα άπό όλα, τί φήμη ενός καλού κοριτσιού, καλής νοικοκυράς, δίχως φιλαρκεσίες και ματαιοδοξίες. Νά ντύνησαι με μιὰ πολύ άπλη κομφορτήτα, δίχως ν' αλλάζης κάθε τόσο φόρεμα, κατορθώνοντας να παρουσιάζης ως καινούργιο τό φόρεμα τίς περασμένης σαζόν. Νά πηγάνης κάποτε - κάποτε στους χορούς των μεγάλων ξενοδοχείων, καθώς και στις φίλικές συγκεντρώσεις, στα τούρα και στους χορούς των καλών οικογενειών. Νά ξέρης να κίνης σοβαρή μιὰ έλατηρή συζήτηση, όχι όμως και άναγχή, αλλά πάντα εύλόγη στη. Νά φαίνεσαι άσοφική, εύθυμη, όχι όμως και άνόγητη. Νά δείχνης πολύ λίγη εστίαση και πολύ ή καλωσύνη σ' άλλες τίς εκδηλώσεις της ζωής σου. Νά μιλάς με κίνηση να μιλάη ενταξειλός νέος και να βρισκίης επαχρηστήματα έξωστα στις συνομιλίες σου. Ήπιούθεν να ξέρης να βρισκίης θέματα συζητήσεως για κείνους που δεν έχουν. Νά ξέρης να σοπαίνης όταν ένας άνδρας μιλάει και να ξέρης να μιλάς όταν ένας άνδρας ξέρει μόνο να σοπαίνη. Μην κριθείς στον άνδρα που σου άρέσει ή που σου κάνει κορτε ή που σου δείχνει συμπάθεια, την έπιθυμία σου να παντρευτής. Νά δείχνης ότι μέχρι τότε δεν έκανες τίποτ' άλλο, παρά να προτοιμάζεσαι για τό γάμο. Δεν είνε καιμιὰ ταπεινότητα τίς άξιοσερετίες, του ένοχισμού, όταν ένα κορίτσι, έκαστηρηγίτης ότι θέλει την αγάτη, τό γάμο, τί δημιουργία μιὰς οικογενείας. Μην είσαι πάρα πολύ έπιφιλακτηκή, όχι όμως και να πέτηης στην αγκαλιά του πρώτου που θα σου πη έναν έρωτικό λόγο. Νά είσαι φιλάργουρη στα φίλια σου και τρυφερή ώστόσο με τους αληθινούς φίλους σου. Πήν γνωρίζεις την καρδιά του άνδρός που σου άρέσει, μάθε τον χα



στον να μείνη ένα μήνα στο κρεβάτι. Για να τον γλυτώσω από την άνάκριση, έπεισα τό διευθυντή του νοσοκομείου να γράφη μόνος του την άπολογία του Μωρίς και να τί δώση στον έπιθεωρητή Μπωμόν, ο οποίος είχε αναλάβει αυτή την ύπόθεση. Για να δεχθώ, αναγκάσθηκα να του διηγηθώ με κάθε λεπτομέρεια όλη την ιστορία τό άτυχου φλου μου. Ο διευθυντής του νοσοκομείου που ήταν ένας άγαθός έπιστήμιον δέχτηκε τέλος να γλυτώσω τό φίλο μου και να σώση την «έπιστομεία του». Έτσι παρ' έδωος μόνος του στον άστυνομικό της έγγραφου κατάθεσε τό Μωρίς, με τί δικαιολογία ότι ήταν πολύ σοβαρή ή κατάσταση του και δεν μπορούσε να ύποβληθώ σε κανονική άνάκριση κι' ότι έπρεπε να παραμείνη πολύ καιρό άκόμη στο κρεβάτι. Σ' αυτό τό διάστημα ο Μωρίς ύπέβαλε την παρατηρή του, ή όποια κι' έγινε δεκτή. Έτσι, όταν μετά δύο μήνες έγινε ή δικη του, ήταν ένας άθλος άνθρωπος κι' οι ένορκοι τον έκριναν έπιεικώς και τον άβλώσαν. Δέν δικαστόσαν, θλέπετε, ο δικαστικός Μωρίς Ρενιέ, ο οποίος έπρεπε να σέβεται τό δέξιμα του και να μην ανακατεύεται με τον ύπόκοσμο της κοσμοπόλεως. Ήταν ένας άγνωστος που είχε παρσασυρή σε μιὰ περιπέτεια και την όποια είχε πληρώσει πολύ άκριβά.

Μά τί τά θέλετε, από εκείνη την καταραμένη νύχτα ποτέ δεν πρότενα τό Μωρίς ν' άφήρη τίς επαχρήτικες συνήθειές του και να μ' άκολουθήση στις διασκεδάσεις μου. Φοβόμουν μήπως γίνω πάλη ή άφορημή κανενός θλιθερού έπισημοδίου. Ο Μωρίς ήταν άνατοτε ο ίδιος. Και τώρα που κατοικώουσε στο Παρισί κι' είχε γίνει... παραγγελιοδόχος, έξεκαλοουθός να μνή άποχωρήζεται την όμπρέλλα του και να ντύνηται πάντα άκομψα και δίχως καιμιὰ γάρι. Έξακολουθούσε να είνε ένας επαχρήτης με ύπερβολική ευγένεια κι' ίκανός να θυσιάση τί ζωή του για να ύπερασπίση μιὰ γυναίκα του δράμου! Ήταν αδιόρθωτος!

ρακτηρα του, τίς αδυναμίες του, τίς δουλιές του ; Γίνε φίλη του δίχως έκείνος να τό καταλάβη. Πήνε κάθε τόσο μιὰ ματιά στη ζωή του και δείχνε κάποτε ενδιαφέρον για τίς δουλιές του, για τίς μελέτες του, για τίς ασχολίες του, για να τον κίνη; να προσέξη ότι παρκαλουθή; με αγάτη την ζωή του. Μην είσαι ποτέ δύσθυμη, προ πάντων στις άρχές μιὰς γνωριμίας. Γενικός κανόνας : Ποτέ δεν λφί-ται να είσαι άσεκη, όταν είσαι μ' έναν άνδρα. Όλοι οι άνδρες θέλουν μιὰ γυναίκα εύθυμη, γελάστη, χαρούμενη. Δεν θέλουν μιὰ μελαγχολική σύντροφο στη ζωή τους.

— Όλα αυτά, λοιπόν, είνε άναρτίτητα για ένα κορίτσι που θέλει να παντρευτή, που κίνηται στο κυνήγι του συζύγου ; με φώτησε κατά- πηκτη ή Ροζίνα.

— Ο σύζυγος δεν κτηνημεται, Ροζίνα, της απάντησα. Ο σύζυγος βρισκεται :

— Αυτό είνε πάρα πολύ δύσκολο και μάλιστα άποβαρυντικό ! φώναξε ή μικρή μου φίλη. Ήζωρα πολλά κορίτσια που έχουν όλες αυτές τίς άρετές; που μου άραδιάσατε πρό όλιγου, κι' όμως είνε άκόμη άνύπαντρα !...

— Αυτό δεν θα πη ότι δεν βρήκαν σύζυγο. Τίς περισσότερες φορές σημαίνει ότι τόν «αγνήθησαν», ότι δεν ήξεραν να σταθούν την κατά- ληλη στιγμή δίπλα στο σύζυγο που τους είχε έτοιμάσει ή ζωή, ότι ή- θελαν να είχε καλύτερη κοινωνική θέσι, ότι θα ήθελαν να ήταν πιο άμορφος, κάτι που ν' άνταποκρίνεται στο ιδανικό τους. Είνε σκεδόν πάντα τα κορίτσια που είπαν όχι σε μιὰ τέτοια περίπτωση, δίχως να ξέ-ρουν ότι αυτόν άκριβώς τον άνδρα τους είχε φέρει ή μοίρα. Κι' αυτό τό βλέπουν βωτερα, μα είνε πάρα πολύ άργά, όταν ή άλλος, που παντρεύτηκε ένα άλλο κορίτσι, ξη εύτηχσιμένος...

— Μά τί ήθελα να ξέρω, μου είπε σ' αυτό τό σημείο ή Ροζίνα, πως μπορεί να βρη άνδρα ένα κορίτσι που δεν είνε ποιὰ είκοσι χρόνων και που έχει πη όχι πολλές φορές, δίχως να ξέρη καλά - καλά για ποό λόγο.

— Αυτό βέβαια είνε πιο δύσκολο, της απάντησα, μα ίσχύουν και γι' αυτή την περίπτωση οι ίδιοι αναγκαίοι βασικοί κανόνες. Ή μόνη άποφορά ό-μως είνε ή έξη : Ένα τέτοιο κορίτσι πρέπει να πληρώσει έναν άνδρα όχι ποιὰ σάν κοριτσιό, αλλά σάν γυναίκα. Νά του δείχνη την αγάτη και την τρυφερότητα της γυναίκας, μα να του κησιουέλη σάν κορίτσι, δίχως ώστόσο να δημιουργή μιὰ διασαρμονία μεταξύ της ήλικίας και της συμπεριφοράς της. Πρέπει ακόμα ε- να τέτοιο κορίτσι να μη προσέξη μόνον ένα άνδρα, αλλά όλους τους πιθανούς «συνζύγους» της, μέχρις ότου ένας άπό αυτούς της δείξει περισσότερη φιλία, συμπάθεια, αγάτη.

— Δέν ύπόζουν άλλο τρόπο για να βρη άνδρα ένα κορίτσι ;

— Πώς ! Ύπόζουν !... είνε ή φιλαρέσκια, ή γοητεία... Μά αυτόν οι τρόποι ή οι κανόνες είνε επικίνδυνου, κατάλληλου για κείνες τίς γυναίκες που θέλουν να βρουν ένα φίλο κι' όχι ένα σύζυγο.

— Η δύσκολος ώστόσο άρχίζου πολλές φορές από την έλλειψη κή- τρητηών... παραπονήθηκε ή Ροζίνα.

— Δέν λείπουν ώστόσο ή γνωριμίες ; της απάντησα.

— Έ, λοιπόν, αυτές ή γνωριμίες, αυτοί οι φίλοι, γίνονται σιγά-σιγά ύποψήμιου συζύγου. Πρέπει να εξαγνηρίσουμε στις άμορφες συνήθειές του παλιού καρού ; στις βρωμένες συμπεριφορές ποτε από ένα σπίτι και ποτε στο άλλο, για λίγες ενταξειλές φορές γύρω από τό ραδιόφωνο ή τό τραπέζια του μπιζι. Έτσι κι' ή άλλες σχέσεις γίνονται φίλικες ! Έτσι δημιουργούνται καινούργιες σχέσεις. Ένας άνδρας έχει έμπιστοσύνη σ' ένα κορίτσι που τό γνωρίζει σ' ένα φίλο σ' αυτό ή μέσα στο σπίτι του. Δισπαστεί ώστόσο για ένα κορίτσι που τό γνωρίζει σ' ένα χοροδιδασκαλείο, άκόμη κι' αν τό άρέσει, άκόμη κι' αν τό αγαπήσει. Ή συγκητρώσεις όμως στα σπίτια είνε ο ύψηλότερος τρόπος για να βρη ένα κορίτσι έναν άνδρα.

— Κι' όταν δεν έχει κανείς ένα άμορφο σπίτι για να δέχεται ;

— Οί φίλοι σας, που άνήκουν στην ίδια κοινωνική τάξη μ' εμάς, μπο- ρούν ναρθουν και στην κοζίνα, όταν ή κοζίνα είνε συγνησιμένη. Κι' εκείνοι πάλη που άνήκουν σε μιὰ άνώτερη κοινωνική τάξη, μπορούν να δεχθούν διαμίσια την πρόσκλησή σας, δίχως να νοιώσουν δόλου πως άγνήθησαν. Ή κοζίνα ενός τίμιου απιτιού άξίζει περισσότερου από ένα άέρωμα, μα κάποις ύποτιού σάλου. Ή ζωή είνε εύκολη ή δύσκολη, όλος την βλέπουμε έμεις, Ροζίνα. Ξέρεις τό μεγάλο μυστικό ; Ή ζωή είμαστε έμεις !...

— Τί περίεργο ! Έκανε ή φίλη μου, φορτώντας τά γάντια της. Όταν απίρα έδώ μέσα εχά γάσει τό ήθος μου, Κι' όμως τώρα είμαι εύθυμη, εύχαρηστημένη. Λατρεύω πάλι τί ζωή !...

ΜΟΥΡΑ